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Tratativele de pace. 
Decâad a ajuns guvernul Kbuen 

la putere, pe noi românii ne tra
tează tot numai cu — pace. Deja 
înainte de alegerile dietale, foile 
guvernamentale nu scriau de altceva 
decât de o trainică şi dulce pace, 
ce ministrul prezident e firm ho
tărât a incheiâ cu românii — se 
înţelege, dacă nici aceştia nu vor 
avea nimic în contră. Şi a venit 
mai apoi Tisza, a vorbit pretutin-
denea de pace, de concesii, de po
litică maghiară zgândâritoare (tyuk-
szemrehâgâs), şi în schimb la alegeri 
ne-au dat o bătaie, pe care încă 
mult timp o vom ţineă-o minte. 
După înfrângerea aceasta desăvâr
şită, ce am indurat-o la alegeri, era 
ceva natural, ca să fim consideraţi 
şi trataţi de acum înainte ca în
vinşi, având învingătorii mână ab
solut liberă faţă de noi. 0« să în
tâmplă însă? Spre marea surprin
dere a noastră îndată ce guvernul 
actual s'a instalat cu o respecta
bilă maioritate în dietă, în loo să 
ne trateze ca illo tempore Bânfy, 
dându-ne pe mâna unei secţii în 
frunte Ieszenszky, iată că vine iarâş 
guvernul, învingătorul guvern şi ne 
cântă vechia melodie — pace, pace, 
pace. Vine puternicul soţ al gu
vernului, Tisza, şi ţine isonul, iar 
la cea dintâiu ocaziune vorbeşte cu 
o admirabilă autosugestie despre 
pacea cu românii. Opinia publică 
românească rămase acum într'adevâr 
zăpăcită. Cum mai poate reverii 
guvernul actual, la ideia unei păci, 
dupăce la alegeri a fost fără nici o 
consideraţiune, trântind pe factorii 
cei mai însemnaţi ai românilor, fără 
să steie la chibzuiri. Ce pacea naibii 
va mai fi şi asta? 

Preste tot avea oeva rezon svo-
nul de pace, de care erau pline 
coloanele foilor guvernamentale ? 
Nu cumva guvernul umblă să ne ză
păcească, să ne învrăjbească pe o 
temă nouă — pacea? Dară ce eră 

să facem ? Noi totdeauna am um
blat după o pace cinstită şi dacă 
chiar guvernul ne oferă mereu mâna, 
e o datorinţă a noastră de a nu 
lăsa ocasiunea să treacă. Doară 
ziceau cei mai mulţi şi dintre 
ai noştri: Străduinţele guvernului 
Khuen d o a impăcă pe români cu 
maghiarii sunt atât de serioase, 
încât e numai chestie de timp până 
ce guvernul o va face spre mulţu
mirea tuturor. Ca dovadă ziceau 
aceştia, iată că a fost chiemat la 
Khuen dl Mihu dela Orăstie, — si 
s'au început pertractările de pace cu 
guvernul. 

Şi până ce -acestea decurgeau 
în linişte şi taină am cetit cu sur
prindere declaraţia ministrului de 
culte Zichy, că e aderent al princi
piului, de a confisca averiie tuturor 
acelor biserici si confesiuni, cari nu 
sunt aderenţi necondiţionaţi ai uni
tăţii naţionale maghiare. Şi am avut 
ocaziunea în tot restimpul acestor 
pertractări de a vedea, cum sosesc 
preaînaltele scripte dela ministrul de 
culte, în cari ne anunţă sistarea 
congruei preotului cutare şi cutare, 
pentrucă nu catehisează — ungu
reşte. Şi eată-ne, că ordinaţiunea 
lui Apponyi cu privire la limba de 
catehizare pe timpul pertractărilor 
de pace a ajuns a fi iarăş la or
dinea zilei, cu toate că pe vremuri 
si Tisza si Khuen vorbiau de aceasta 
ordinaţiune, ca de un pas absolut 
greşit, menit de a zgândârl pe na
ţionalităţi. 

Noi însă cu toate acestea am 
crezut în voinţa guvernului de a 
face pace. Doară toate rezoanele 
unei politici înţelepte maghiare, 
numai o politică de bunăînţelegere 
cu românii pot să aibă în vedere. 

Dacă e vorbă de eternul lor 
via, de emanciparea lor economică 
de sub Austria, care ar fi elementul 
cel mai de preţ, care i-ar putea 
ajută pe ei în străduinţele acestea 
a lor dacă nu românii ? Dacă ar fi 
vorba de prepotenţă, de hegemonia 

Ungariei în monarhie, de o simţită 
influinţă a ei în chestiile externe 
ale ambelor ţări, care ar fi to
varăşul cel mai sigur, cel mai pu
ternic pentru a-i ajută în nisuinţele 
acestea? De bunăseamă românii. 
Dacă e vorba de a fi aicii acasă 
absoluţi stăpâni, de a ridica bancă 
autonomă, de a decretă teritor va
mal independent, de a decretă ar
mata proprie, cu un cuvânt de a te 
aranja la tine acasă cum vrei tu şi 
nu cum vrea vccinul, care ar fi cel 
mai desăvârşit sprijin ţie în privinţa 
aceasta? Românul. Şi fiindcă toate 
acestea sunt vise, idealuri, de cari 
bărbaţii de stat ai Ungariei nu pot 
abzice, câtă vreme ţin la consti
tuţia şi independenţa ţârii lor — 
lucru natural, că politica lor agre
sivă faţă de români înseamnă a pa-
ralisâ orice acţiune pentru o atare 
Ungarie viitoare. 

Al doilea rezon politic, care 
ne-ar îndreptăţi să credem la se-
riositatea paşilor întreprinşi de gu
vern în chestia împăcării — este 
politica Vienei. Viena, monarhia, di
nastia are mare interes de a fi cu 
toată atenţia în Balcani. Prin ane
xarea Bosniei şi Herţegovinei eră 
aproape să isbucnească un răsboiu 
european şi dacă diplomaţia ne-a 
ferit deocamdată de o conflagraţie 
generală, de bunăseamă, că pri
mejdia există încă. Rusia nu va 
uită nici când umilirea, de care a 
avut parte în conflictul sârbo-austro-
ung. Şi preste tot elementul slav, 
care tinde la exclusivă dominaţiune 
în peninsula Balcanică, nu cu prea 
mare bucurie vă salută acolo ex
pansiunea unei dominaţii străine. Iar 
în politica balcanică a monarhiei 
noastre, care e cel mai natural, cel 
mai preţios tovarăş al ei? Oare nu 
România? Şi putea-va România să 
se arunce in braţele monarhiei fără 
nici o grije, cât timp nu e pace 
aici între maghiari şi români? Oare 
guvern român va putea desconsideră 
revoltata opinie publică de dincolo? 
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Mai zi la toate acestea, ca 
Berlinul, aliatul puternic al monar
hiei noastre, care faţă de confede-
raţiunea Anglo-ruso-îranceză nu de 
mult a lucrat cu toate puterile, ca 
România să se alăture definitiv la 
tripla-alianţă, că oare Berlinul nu-şi 
va dâ toată silinţa, ca prin împă
carea româno-maghiară să facă 
aceasta alăturare posibilă? 

Toate acestea sunt motive, cari 
ne-ar îndreptăţi să credem, că ac
tualele tratări de împăcare au un 
fond foarte serios şi că în sfârşit 
bărbaţii de stat ai maghiarilor s'au 
ridicat la acel nivou, de unde altcum 
privesc la viitoarea Ungarie. Durere 
numai, că credinţa aceasta a noastră 
n'o alimentează nici presa maghiară, 
nici politica maghiară preste tot. 
Aceste merg pe drumul lor înainte, 
fără să vrea să ştie de altceva, 
decât dé statul naţional unitar ma
ghiar. Opinia publică maghiară, 
presa, societatea şi preste tot mai 
toţi politicianii maghiari, atâta sunt 
de îmbibaţi de idei pan-maghiare, 
de nici nu le întră în cap, că noi 
mai putem avea îndreptăţire la exis-
tinţa noastră etnică-culturală se
parată. Toate acestea ale noastre 
tendinţe sunt privite drept stră-
duinţo separatistice, centrifugale, 
egale cu trădarea de patrie. Aceasta 
opinie publică maghiară, şi în trecut 
pe mulţi bărbaţi de stat maghiari 

F O I T A . 
F O C U L S A C R U . 

Legendă din Siem veche, de 1. Jorgensen. 

Trad. de Ioan Popu . 
(Continuare). 

— O Francesco, mi-se topeşte inima, 
când me cuget, că azi aproape nime nu mai 
iubeşte numele lui Isus. Preste tot locul poţi 
să afli ştiinţă mai multă, virtuţi mai mari şi 
bunuri mai preţioase ca şi mai tnainte; dar 
oamenii totuş lângă apă nu-şi aduc aminte 
de izvor, lângă dar de dăruitor, şi de Isus 
Hristos tot mai mult îşi ui tă! O nume sfânt 
alui Isus, nime nu te mai preţuieş te! Pentru 
aceea să află in aşa mare strâmtoare în
ţelepciunea lumei acesteia şi chiemarea 
noastră, Francesco este s'o a jutăm! 

— Părinte — răspunde Francesco — 
cum am putea noi s'o facem? Noi suntem 
numai doi bieţi cerşitori, cari umblăm din-
tr 'un Ioc Intr'altul şi trăim din cerşit. Tot 
ne-am dat ce am avut: jumătate spitalului 
din Siena şi jumăta te călugăriţelor sfintei 
Bonda. Unica fată mi-am închinat-o lui Dum
nezeu şi sfântului Benedict, iar eu m-am 
legat, că întreagă vieaţa o voi petrece tn 
sărăcie şi curăţenie, şi faţă de tine voi fi 
totdeauna cu cea mai mare supunere! 

— Iubite fiule — zice Giovanni — ai 
uitat, că Domnul pe cei Înţelepţi şi superbi ti 

i-a zdrodit în momentul, când au 
cutezat se vorbească de îndreptă
ţirea noastră la existinţă. 

Ou toate acestea noi tot nu des
perăm. Deşi pertractările de pace, 
aşa ne spune dl Mihu, au dat deo
camdată de mal, noi credem, că e 
foarte aproape timpul, când bărbaţii 
de stat maghiari vor trebui să se 
întoarcă la baza reală a politicei 
ţării şi să ţină cont, că si noi exis
tăm şi că avem drept la existinţă. 

Una însă să ne fie cinosura în 
ţinuta noastră pentru viitor — să 
nu ne divizăm. Frângerea solidari
tăţii naţionale, ar însemnă în mo
mentul de faţă cel mai desăvârşit 
dezastru, ce a venit cândva asupra 
capului nostru. Să nu ne nici prea 
încredem, dar nici orbiş înainte să 
nu mergem. 

Trebuie să ştim, că programul 
nostru politic nu e de eri, de alal-
tăeri, iar trecutul ne-a deschis ochii 
la multe. Oe va trebui să vină — 
nu putem încunjurâ, dar atât de 
naivi nu putem fi, ca să ne bazăm 
toată existinţă noastră pentru viitor 
pe promisiuni, cari azi se fac mâne 
se revoacă si în schimb se abzicem 
de drepturi cardinale, pentru cari 
atâta au luptat şi jertfit părinţii 
noştrii. Şi vechiul proverb stă încă 
si astăzi: Ad renuntiata non datur 
regressus. 

va umili şi pe cei umiliţi şi simpli ii va înălţă? 
Noi trebuie să mergem din sat în sat şi să 
vestim numele sfânt alui Isus, nu cu cuvin
tele frumoase ale înţelepciunii omeneşti, ci 
cu puterea spiritului sfânt. Vestitoriul nu 
ţine vorbiri lungi ca şi oratorul ori condu
cătorul în răsboaie, ci ca unul, care totuş 
are vază, vesteşte porunca regelui numai 
scurt, dar cât să poate de limpede. Este de 
lipsă, să vorbim numai despre Isus Hristos 
şi despre iubirea lui. El ne iubeşte pe noi 
şi totdeauna voieşte să ne unim cu el şi nu 
pretinde dela noi altceva, decât să-1 iubim şi 
noi pe el. Sâ-1 iubim din inimă şi să vorbim 
despre el! Inima simte ceeace rosteşte limba. 
Cine vorbeşte despre lume, deja s'a răcit în 
iubire faţă de Isus Hristos şi cugetă ca şi 
lumea. Cine vorbeşte despre Hristos, cugetă 
ca şi Hristos. De aceea ne Îndeamnă diavolul 
totdeauna să nu vorbim despre lucrurile 
sfinte şi despre Hristos pentrucă ştie, că uu-
tremântul sufletului este rostirea numelui lui 
Hristos. O Francesco, inima îmi înflăcărează 
de iubire faţă de acela, care pe mine me 
iubeşte şi pe care eu Încă îl iubesc. 

Astfel vorbiau mergând pe drum cei 
doi prietini. In urmă ajung într 'un orăşel, 
ce-şi ridică zidurile şi tşi Înalţă turnuri le pe 
o colină acoperită cu măslini. In t ră pe poartă, 
şi merg de-a dreptul la biserica catedrală. 
Aici Colombini Începe cântecul despre să
răcie alui Iacopone da Todi, care pe acelea 
vremuri eră foarte lăţit tn I ta l ia : 

C o n f l i c t u l Ş u l u ţ u — L u p a ş . — Dl 
Lupaş, apreţiatul scriitor, se tânguieşte asupra 
venerabilului domn I. Şuluţu, că l-ar fi po
negrit într 'o broşură, trimisă membrilor Aca
demiei chiar cu ocazia distribuirii premiilor, 
din sesiunea trecută. Ne surprinde tonul 
vehement şi ironia, care putea să lipsească 
cu totul. Domnule Lupaş, dacă ne dai voie 
îţi facem şi noi unele destăinuiri. In anii 
trecuţi, când repauzatui Dr. Augustin Bunea 
şi-a prezintat Academiei o lucrare spre pre-
miare, şi apoi cu prilejul alegerii lui de 
membru ordinar — s'a pornit dela Sibiu şi 
dela Braşov o adevărată cruciadă. Scrisori şi 
articole de ziare, colindări pe la toţi membri 
Academiei împotriva lui Bunea. 

Călugărul Mangra — fie iertat, că n-a 
murit încă — ar putea să deâ multe des
luşiri preţioase, în aceasta direcţie: cam ca 
ce epitete şi cu ce calificative eră întovără
şită activitatea istorică a lui Bunea, dia 
partea tovarăşilor de condei. Aveam la în
demână un vrai de scrisori, autografe şi 
articole trimise de prietini din ţară. Şi n-am 
publicat nici un şir, în convingerea, că an
tagonismul acesta s'ar alimentă şi mai mult 
prin aducerea lucrului în publicitate. 

Domnul Şuluţu ca contimporan alui 
Şaguna va privi cu alţi ochi activitatea aces
tuia — şi ori cât de bună ar fi monografia 
domnului Lupaş, istoricul nepreocupat va 
trebui să ţină seamă şi de scrisul dlui Şuluţu 
bazat bineînţeles pe documente, cari s'au pu
blicat şi se vor mai publică deaici î n a i n t e . . . 

Supărarea dlui Lupaş este deci de prisos. 
Din discuţia aceasta reţinem observă

rile foarte preţioase ale dlui Dr. V. Branişte. 
Pe vremuri, când am cutezat să constatăm, 
că Şaguna a făcut, uneori, politică oportu
nistă — am fost trataţi cu epitetul de «pân
găritori de morminte." 

Vine acum un condeiu obiectiv ca acel 

, , , _ k 

Şi s'au adunat hi jurul lor câţiva copi 
şi chiar şi bărbaţi mai curioşi, şi au Început 
să cânte Împreună. Dupăce sfârşesc cântecul 
Colombini năşeşte pe treptele bisericii şi În
cepe să vorbească. 

— A sosit vremea — zice el — când 
Dumnezeu, chiamă pe oameni să se reîn
toarcă cu orice preţ, .şi voieşte ca numele 
lui să se vestească preste tot locul şi prin 
acest nume fiecare să-şi schimbe vieaţa. Zeu, 
ce nume scump e numele lui Isus, nume, pe 
care rostindu-1 inima să topeşte şi să umple 
de dulceaţă. O, voi toţi, cari staţi aici, dacă 
a-ţi putea simţi numai, ce Înseamnă a-1 iubi 
pe I sus ; dacă a-ţi putea simţi, ceeace eu 
simţesc, hotărât, v-aţi grăbi să reparaţ i ceeace 
a-ţi greşit şi de azi Înainte a-ţi Începe o 
nouă vieaţă în Isus Hris tos! Ce foloseşte 
avuţi , ce foloseşte Înţelepciunea, ce foloseşte 
onoarea şi puterea şi chiar şi plăcerile? In 
toate nu poţi să găseşti nici o bucurie, fi 
dispar pe lângă plăcerea ce-o simte acela, 
care iubeşte pe Hristos! Asculta-ţi ce mi-a 
spus Hristos şi să mă crede-ţi chiar dela el 
am auz i t Dacă astăzi vă lntoarce-ţi şi v i 
pare râu de toate păcatele voastre, el nu va 
fi numai îndurător şi ve va iertă toate fără
delegile, ci va fi şi foarte bogat şi din abun-
danţă ve va împărtăşi de fericire, şi bucurie 
deplină. Părăsiţi dar lntunerecul şi apropiaţi-ve 
de lumină; lăsa-ţi moartea şi păşiţi la vieaţă; 
lăsaţi orice lucru şi chiar pe voi tnşivă fi 
veniţi, urmaţi lui Isus, merge-ţi după I sus l 
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al dlui Dr. Branişte şi constată, că istoricul 
adevărat numai pe baza întregului material 
Îşi poate spune judecata nepărtinitoare asupra 
«uiva. 

Iată pasagiul din chestie: 
„Dl I. Şuluţu, bătrân din alte vremuri, 

•s te antagonist de-al lui Şaguna. Aceasta a 
ştiut-o la noi toată iumea şi fără desvălirile 
dini Dr. Lupaş. Iar dl Dr. Lupaş este mo-
•ograful jubilar al lui Şaguna. Două extreme, 
pe cari noi nu le vom Împăca, dar le va Îm
păca istoria neparţială. 

„Marele Şaguna a fost un bărbat pro
videnţial nu numai al bisericii gr.-or. ro
mâne, ci şi al neamului Întreg românesc. 

„Aşa-1 vedem noi, dar nu aşa l-au văzut 
toţi contimporanii săi. Şi cauza este uşor de 
Înţeles. Şaguna, ca să-şi poată împlini mi
siunea providenţială in acele vremi a fost 
silit să facă politică oportunistă, nu numai 
în tactică ci şi în chestii per eminentiam 
principiale. Aşa d. e. când cu deputăţia la 
Olmiitz a fost în fruntea mişcării pentru 
autonomia naţională (inclusive Românii din 
Bucovina) ln consiliul imperial augmentat a 
militat pentru autonomia istorică, (Ardealul) 
şi după uniune s'a lăsat şi de una şi de alta, 
lmpăcându-se „cu lacrimi în ochi" şi cu 
noua situaţie. 

„Evident, că noi urmaşii, îl vedem pe 
Şaguna altfel prin prisma istorică, înţelegând, 
că n-a putut face altcum, decât contimporanii 
lui, cari combăteau acest oportunism. Dnul 
Şuluţu îl judecă pe Şaguna cu ochii contim
poranului, care nu poate iertă anumite lu
cruri, iar noi trecem preste aceste şi jude
căm din perspectiva istoricianului. 

, ; E deci pagubă, a deschide un răsboiu 
atât de straşnic contra dlui Şuluţu, când 
materialul ce-1 adună d-sa contra lui Şa
guna este cel puţin atât de preţios pentru 
istoricul zilelor următoare, ca şi materialul 

— Aşa este — continuă Colombini — 
predaţi-vă cu totul lui Dumnezeu. Predaţi-vă 
şi aruncaţi tot ce nu este Dumnezeu! Spu-
ne-ţi, ee foloseşte tot aceea ce noi iubim aici 
pe pământ, şi despre care credem, că o stă
pânim şi ne aflăm chiar fericirea în ea? 
Nu noi suntem preste lucrurile din lumea 
aceasta, ci lucrurile sunt preste noi! Ţine şi 
numai un bănuţ înaintea ochilor şi numai 
vezi soarele, deşi e foarte sus pe cer. Şi 
aşa tot ce nu iubim în Dumnezeu, ne lipseşte 
de lumina lui Hristos. 

— De aceea vă zic: arunca-ţi tot ce 
poate să ne orbească ochii! Da-ţi săracilor, 
ori arunca-ţi, dacă altcum nu vă puteţi scăpă 
de el. Grigi-ţi să nu luaţi ce este al altuia. 
Să fiţi ca şi străinii şi peregrinii, cari azi 
sunt aici, iar mâne merg mai departe şi 
lumea n'o ieau în socotinţă, şi ca şi aceia, 
cari afară de Dumnezeu nimic nu iubesc. 
Diavolul s'ar bucură, dacă voi a-ţi zice: 
acesta este al meu. Căci atunci veninul din 
nou ar pătrunde în inimile voastre. Dar 
aceea să n'o ziceţi. Socotiţi dacă aveţi ceva, 
ori nu. Fericiţi sunt cei săraci! Fericit e 
acela, care toate le socoteşte de deşertăciune, 
şi care nu cunoaşte altă comoară decât pe 
Hristos şi sărăcia. Singur Hristos, singur 
Hristos! Trăiască Hristos! Să fie lăudat nu
mele lui Hristos! 

Şi acum se auziau strigâ-te continue: 
— Trăiască Hristos! Ş i fie lăudat nu

mele lui Hr is tos! 

pe care acum 11 adună fervenţii admiratori 
ai lui Şaguna, pentrucă istoricul zilelor ur
mătoare numai pe baza întregului material 
îşi va putea spune judecata nepărtinitoare. 

„Tocmai de aceea conflictul Şuluţu— 
Lupaş, este în esenţa sa un conflict, pe care 
nu noi, ci vremea îl va rezolvi. A reclama 
însă pe acest motiv delăturarea dlui Şuluţu 
din fruntea „Asociaţiunii" este nejust, 
mai ales, că toţi cunoaşteam vederile dlui 
Şuiuţu în chestia Şaguna, când l-am ales." 

P o s t u l d e I n s p e c t o r s c o l a s t i c 
a r h i d i e c e z a n . E un adevăr vechiu şi 
nediscutabil, că viitorul poporului a târnă dela 
creşterea religioso-morală a tinerimii, şi 
aceasta numai şi numai prin şcoala confe
sională să poate ajunge. Aceasta a ştiut-o 
dela început şi Biserica noastră românească, 
şi prin şcolile sale în toate timpurile, în îm
prejurările celea mai vitrege şi grele a pus 
grije deosebită pe creşterea religioso-morală 
a mlădiţelor tinere, speranţa viitorului de 
mâne a poporului nostru. 

Vedem şi azi, că superioritatea noastră 
bisericească cu grije deosebită, cu zel apos
tolic îndoit se pune pe lucru, ca şcolile 
noastre să rămână şi în viitor, ceeace a 
fost în trecut: Fiica Bisericii. Nu vreau să 
zic, că în trecut nu am fi avut lipsă de forţă 
spirituală şi materială întru creşterea popo
rului, dacă am avut in trecut; azi se recere 
jertfă şi muncă înmiită, ca să putem stă faţă 
cu curentul duşmănos şcolii confesionale, care 
primejduieşte vieaţa familiară şi socială a 
poporului nostru. 

Dacă vrem viitor cinstit poporului, 
numai şi numai prin învăţătura şcolii în 
spirit religios îl putem abate dela învăţătu
rile rele ce începe a ie gustă din graiul 
vrăşmaşilor şcolii confesionale. Munca ne
obosită, zelul apostolic, şi jertfa continuă a 

Şi mulţimea aruncă ramuri de oliv. 
Dupăce a vorbit Colombini, din mijlocul 

mulţimii apare un bărbat înalt şi îmbrăcat 
într 'un veşmânt de coloare stacojie. Nu se 
opreşte până la treptele bisericii. Eră Ser 
Benedetto di Pace, secretarul episcopului. A 
studiat în Bologna şi Paris. Păşind pe treapta 
cea dintâiu, în faţa poporului îi zice lui Co
lombini: 

— Dă-mi voie, iubite străine, ca eu în 
calitate de cetăţan al acestui oraş, în legă
tură cu vorbirea ta, să-ţi pun câteva între
bări. Cum văd de pe exterior nu eşti preot 
şi nici nu faci par te din ceva ord. 

Tu ne vesteşti o Evangelie nouă, pe 
care dacă o vom urmă orice nizuinţă ome
nească se va nimici şi orice râuduială se va 
desface. Afară de aceea nu vorbeşti, ca şi 
aceia, cari îşi ieau învâţâtara din cărţi, ci 
ca unul, care e inspirat de spiritul sfânt şi 
zici, că însuş Hristos a grăit cătrâ tine. 
Dacă învăţătura ta este de origine dumne-
zeească şi astfel întrece orice Înţelepciune 
omenească, te rog răspunde-mi la câteva în
trebări , pe cari nu le-am putut rezolvi nici 
eu, deşi sum magistru In sf. Scriptură şi am 
fost promovat de doctor In dreptul roma» 
la universitatea din Paris. 

Colombini îi spune, că e gata să-i 
asculte şi Messer Benedetto continuă: 

— Mai întâiu te rog răspunde-mi la 
aceasta: Scris este, că Dumnezeu a creat 
lumea zicând: Să fie! Dacă Dumnezeu a zis 

preoţilor şi dascălilor dela sate poate face 
ca poporul nostru să nu alunece pe calea cea 
sigură a peririi. Fiecare preot şi dascăl In 
satul lui află un teren larg-larg de muncă, 
numai dragoste de muncă ne trebuie, fiecare 
avem de lucru. La această muncă ne trebuie 
mai întâi şi mai întâi abnegaţiune, ne trebuie 
jertfire de sine. 

Vedem, că superioritatea bisericească 
face totul pentru a susţinea şi mai departe 
şcolile noas t re ; zilnic primim îndrumări şi 
poveţe, referitor la şcolile noastre. 

Cea mai mare şi cea mai grea pro
blemă pentru preot, fără îndoială este azi 
şcoala. Poporul este şi azi foarte străin, şi 
foarte indiferent faţă de şcoală, parte din 
motivul, că au avut învăţători răi, cari nu au 
făcut nici un spor, au luat plata în cinste, 
parte din motivul, că greutăţile timpului II 
silesc, ca pe prunc de micuţ să-1 folosească 
la muncă, economie, de unde are folos real. 
In privinţa luminării prin şcoală şi azi încă 
stăm foarte rău şi înapoi. Ici şi colo începe a 
licări câte-o rază de luminuţă, — unde avem 
dascăl harnic, preot harnic. — Ne trebuesc 
în toate satele dascăli şi preoţi harnici, şi 
numai atunci putem speră ceva bine. Zic 
mai întâi dascăl harnic, căci Inzădar va fi 
preotul harnic, şi dascălul leneş, nu se ajunge 
rezultat bun. 

Ca să avem dascăli harnici, preoţi har
nici, ne trebueşte control, control sever, cât 
de des, şi neaşteptat. E in deobşte cunoscut, 
că mijlocul cel mai practic, pentrucă o ins
tituţie să prospereză, — este controlul. — 
Acest mijloc este cel mai eficace şi pentru 
şcolile noastre, dacă voim să ne ajungem 
scopul cu ele. 

Controlul exercitat până acuma din 
partea protopopilor, nu este de ajuns. Prin 
asta nu vreau să zic, că protopopii nu şi-ar 
fi împlinit chemarea, dar multele agende şj 

acestea cuvinte, trebuie să presupunem, că 
are gură şi l imbă? 

Ser Benedetto a tăcut şi bucurându-se 
a privit la Colombini. Toţi aşteptau cu ne
răbdare; eră aşa o linişte, ca şi in mormânt. 

Şi Colombini începe: 
— Eu sunt numai un om sărac şi ne

învăţat, şi mă batjocoreşti, când tu. care eşti 
lumina lumii, pretinzi dela mine clarificare. 
Ar trebui să vin eu Ia tine să-ţi cer clari
ficări, iar nu tu la mine. Dar ca să ştii, că 
învăţătura ce eu o vestesc, nu este dela mine, 
îţi voi răspunde, spunându-ţi ceace Dum
nezeu îmi şopteşte în momentele acestea. 
Că întru cât are Dumnezeu, care este spirit, 
gură şi limbă, nu ştiu, şi chiar să ştiu n-aşi 
avea nici un folos. Dar e folositor, ba e 
chiar de lipsă să ştim, că Domnul Nostru 
Isus Hristos este Fiul lui Dumnezeu, care 
să fie In veci preamări t ; că pentru mân
tuirea noastră a luat natură omenească, a 
suferit şi a murit numai să ne răscumpere 
pe noi prin preascump sângele său. 

Aceasta e învăţătura, care e de lipsă 
lipsă s'o ştim şi pe care eu o vestesc. Aceasta 
învăţătură îmi înflăcărează inima ziua-noaptea, 
căci El m-a iubit şi s'a jertfit pentru mine. 

(Ya urma). 

Orfan, nu e cel fără tată şi mamă, 
ci acela fără ştiinţă şi cinste. 
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vieaţa familiară nu le permite a putea face 
toate câte trebuie pentru şcoală. Avem lipsă 
de un control mai eficace, şi aceasta; numai 
prin instituirea postului de Inspector sco
lastic, separat de alt oficiu, a cărui chie-
mare să fie: pururea în mijlocul dascălilor 
dela sate, controlându-i şi dându-le Îndru
mări şi poveţe. 

Ilie S e r b a n , 
paroh gr.-cat. 

C O R E S P O N D I N T E . 

D E P E E R I U . 
Sfinţire de Şcoală fi introducere de 

preot vn Unimăt. 

In 20 Noemvrie s'a săvârşit în comuna 
Unimăt un act însemnat pentru vieaţa cul
turală şi naţionala a poporului român de pe 
Eriu şi jur. înainte de a purcede la des
crierea acestui act, să-mi fie permis a face 
o mică abatere. 

Vnimătul e o comună românească, si
tuată în partea de miază-noapte a Sălajului, 
acolo, unde dealurile Sălagiului se pierd în 
mici coline în un şes larg, şesul Eriului ce 
se poate conziderâ ca o întindere a marelui 
şes al Ungariei. Zace în mare parte între 
sate ungureşti, ce se află resfirate printre 
acele ale noastre de pe Eriu, astfel, că pul
sul vieţii culturale şi naţionale a poporului 
românesc din părţile acestea a fost mereu 
în pericol de a încetă prin iufluinţa străi-
nizmului. Dar, mulţămită zelului conducăto
rilor fireşti ai poporului, încă bate şi parcă 
mai sănătos ca până acum. E drept că portul 
frumos românesc s'a perdut de mult cu totul 
şi că limba şi datinile sunt în mare parte 
infectate de otrava străină, dar conştiinţa de 
sine, conştiinţa naţională e vie, iar ca dovadă 
a vieţii culturale servesc bisericile de piatră 
frumoase şi pompoase, şi şcolile confesionale 
româneşti, ce le găseşti în tot satul locuit 
de Români. 

Astfel şi în Unimăt este biserică de 
piatră, zidită încă prin anii 1770—80, repa
rată radical acum 3 ani şi provăzută cu un 
iconostas frumos, ce singur a costat la 3600 
coroane, astfel, că ar putea face fală oricărui 
orăşel. Este şcoală românească zidită în anii 
94—95, unde până acum tinerele odrasle ale 
comunei îşi câştigau hrana spirituală de lipsă 
pentru o vieaţă creştinească şi românească; 
dar in urmă găsindu-se şi excepţionându-se 
de prea puţină pentru numărul mare de 
120—30 ai şcolarilor, s'a hotărât înfiinţarea 
postului al doilea învăţătoresc şi ridicarea 
şcolii a doua. Şi eră vreme, când organele 
administrative se încercau şi lucrau din răs
puteri, să statifice şcoala confesională, ca 
astfel să taie calea, ce are să urnească vieaţa 
culturală românească In această comună. 
Dar poporul auzi şi ascultă vocea chemă
toare a păstorului celui adevărat şi urmă sfatul 
cel bun a părintelui său sufletesc: Bv. Domn 
Grigorie Pop fost preot al Unimătului şi 
protopop al Eriului, iar de prezinte canonic 
al diecezei de Gherla, — spre marea mâhnire 
sufletească a foştilor fii credincioşi, dar spre 
şi mai marea norocire a acestei dieceze. — 
In 20 Noemvrie s'a consacrat noua şcoală, 
ridicată în curtea şcolii vechi, stând astfel 
faţă în faţă două fortăreţe, două foculare de 
vieaţa culturală românească. 

După săvârşirea utreniei se Începe ser
viciul sf. slujbe pontificftnd canonicul Gri

gorie Pop cu asistinţa preoţilor: Vasile Ho-
blea (Gig) şi Ioan Farcaş (Eriu-sâncraiu) 
Responzoriile le dă corul bărbătesc al plu
garilor din loc sub conducerea Învăţătorului 
local: Victor Filip. 

La sfârşitul slujbei urcă amvonul pă
rintele Hoblea şi pornind din cuvintele: De 
aş tăcea eu, petrile ar vorbi, — face isto-

l ricul zidirei şcolii, laudă zelul poporenilor 
i întru aducerea jertfelor pe altarul naţiunii 
| şi a culturii, zelul conducătorilor parohiei 
j Unimăt şi aduce elogii îndeosebi celui din 
! urmă sub a cărui păstorire de 17 ani s'a 
| ridicat atât prima cât şi a doua fortăreaţă 
! a: limbei, legii şi naţiunii, care fapt serveşte 
j de o bucurie atât pentru popor, cât şi pen

tru inteliginţă şi cu deosebire pentru preoţi. 
Espune apoi menirea şcolii: de a creşte mi
cele odrasle pe baza învăţăturilor lui Hristos. 
Deoarece omul stă din t rup şi din suflet, 

| dacă trupul nu e îngrijit, nu e curăţit, se 
| îmbolnăveşte, astfel şi sufletul trebuie îngrijit, 

nobilitat, hrănit cu poveţe şi îndemnuri creş
tineşti, morale, căci almintrelea omul sălbă-
tăceşte. Aceasta grije s'a dat afară de pă
rinţi, prin poruncă dumnezeească şi altor 
oameni şi anume apostolilor şi urmaşilor 
acestora, cari au şi împlinit chemarea lor 
de învăţători şi educatori ai poporului. Astfel 
şi la noi la Români, — deşi timpurile au 
fost nefavorabile şi vitrege (timpul iobăgiei) 
până chiar în trecutul apropiat, — pe lângă 
biserici s'a ridicat şi câte o şcoală unde 
preoţii cu „cisme, suman şi barbă lungă" 
împreună cu cantorii lor învăţau băieţii pe 
lângă rugăciuni şi la meşteşugul scrisului şi 
cetitu'ui. Dela strămoşi am căpătat ca moşte
nire : biserica şi şcoala creştinească şi româ
nească, In aceste am învăţat pomenirea lor, 
să le susţinem deci cu orice jertfe, dacă 
voim, ca şi pomenirea noastră să fie bine
cuvântată de urmaşi. 

In legătură cu cuvintele din evangelia 
zilei: „Au pe Moise şi pe profeţi pe aceştia 

| să-i asculte" espune, că Moise şi profeţii po
porului român sunt preotul şi învăţătorul, 
poveţele acestora să le asculte şi să le ur
meze. Şi precum sunt fericiţi ceice aud cu
vintele lui Dumnezeu şi le ascultă, astfel e 
fericit poporul, ce are conducător bun, e fe
ricit poporul din Unimăt, că mai ales în 
urmă a avut un preot zelos, a avut un Moise, 
care cu abnegarea de sine toate le-a făcut 
pentru înaintarea comunei, e fericit, că au
zind cuvintele şi sfaturile lui, le-a şi urmat 
şi astfel se poate bucură, vâzându-şi asigurat 
viitorul comunei prin biserică şi cele două 
şcoli pompoase, cari sunt cel mai sigur ca
pital al unei vieţi creştineşti şi româneşti. 
In fine îndeamnă poporul la ţinere laolaltă, 
iar pe străini adunaţi în număr conziderabil: 
la zidiri de şcoli unde nu sunt şi la susţi
nerea acelora cu orice jertfe, mai ales acum 
când s'a pornit un curent atât de otrăvicios 
şi duşman şcolilor noastre confesionale. 

Ţinându-se predica preoţii celebranţi 
cu întreg poporul pornesc spre localul şcolii 
Mai erau de faţă şi alţi preoţi şi învăţători 
sosiţi parte înaintea slujbei, parte in decursul 
ei: V. Tămaş (Giungiuj, I. Pop (Meţenţiu), 
I. Trufaşiu (Acâş) preoţi, P. Trufaşiu şi N. 
Iuhâsz teologi, apoi D. Graur (Giurtelec), N. 
Graur (Maladia), T. Murăşan (Blaja) învăţători. 

Sfinţirea apei se face In sala încăpă
toare a nouei şcolii. Aici Înainte de înce
perea ceremoniei Rv. şi Mgnf. Domn canonic 
adresează câteva cuvinte mulţimii coadunate 

şi in deosebi foştilor fii sufleteşti, zicând, c i 
cu bucurie a venit la invitarea senatului, să 
ducă in îndeplinire fapta concepută sub con
ducerea sa, esprimând emoţionat durerea, ce 
a simţit părăsind turma, pe care a condus-o 
în decurs de 17 ani. 

Când vedeai a tât emoţiunea vorbi
torului, cât şi lacrimile furişate din ochii 
celor tineri şi bătrâni deopotrivă, vrând ne-
vrând î-ţi veni în minte parabola păstorului 
adevărat şi a turmei, ce-1 aude şi-1 ascultă 
pe el. Şi într 'adevăr preotul şi credincioşii 
s'au contopit aşa zicând sufleteşte în de
cursul anilor. — Ii îndeamnă apoi să ţină 
şi mai departe cu sfinţenie la biserica şi 
şcoală, să nu se oprească pe calea apucată, 
ci să înainteze fără frică. 

Se face ceremonia sfinţirei, după care 
credincioşii sărutând sf. cruce se împrăştie 
mulţumiţi ia căminele lor. 

Privind la cele două şcoli, vedeai cum 
se ridică falnic cea nouă lângă cea veche, 
care, — deşi corespunzătoare recerinţelor 
legale, — stă parcă smerită; şi te făcea să 
deduci, că dacă poporul român vrea să aibă 
şi mai departe subsistinţă ca popor, trebuie 
să ţină pas cu celelalte popoare şi să nu 
stee în lnuevie şi nelucrare, care duc la mo-
leşire şi perire atât pe singuratici, cât şi 
popoare. 

Seara s'a predat din partea membrilor 
corului pieza poporală: „Vine Vlădica" de 
Antoniu Pop, care conziderând împrejurările 
a succes foarte bine. E drept, că pentr« 
ascultătorii neobişnuiţi cu astfel de producţiuni 
avuse mai mult farmec părţile hazlii, dar a 
fost înţeleasă pe deplin şi morala piezei. 
Dacă teatrul este cea mai bună şcoală pentru 
popor, aceasta stă cu deosebire pentru păr
ţile cele mai expuse, cum e şi ţinutul Eriului, 
căci pe lângă sfaturile şi îndemnurile bune, 
ce se dau în el, poporul învaţă cuvinte şi 
espresiuni corecte, învaţă limbagiu curat ro
mânesc mai ales dacă dirigentul a t rage la 
aceasta atenţiunea actorilor şi explică cu
vintele, ce nu sunt înţelese. Şi ar fi de dorit 
ca astfel de producţiuni să fie cât de dese! 

După producţiune a urmat petrecere 
poporală. 

Tot cu aceasta ocaziune eră să fie şi 
Introducerea noului preot, dar din cauze ne
prevăzute a rămas şi nu s'a făcut numai în 
27, cu o săptămâua după sfinţire. în ziua 
aceasta apoi — tot prin Rev. Dn canouic 
— s'a introdus de preot al Unimătului: Dl 
Vasile Pop, preot în Şumal, om cu duh 
preoţesc şi a tragere pentru biserică şi şcoală 
şi pentru lipsele şi durerile poporului, cari 
calităţi asigură oareşcum speranţa, că şi de 
aci înainte vor merge spre bine treburile 
parohiei Unimăt şi a tractului, fiind Dl V. 
Pop denumit şi de protopop al tractului Eriu. 

Urările noastre de fericită păstoriră 
vrednicului paroh-protopop! 

N. Erianul. 

S P I C U I R I . 
S. Popescu & Mangra. 

Dl Simeon Popescu fost protopresbiter 
la Sibiiu, dar trecut tn România, de frica 
unui strajnic proces disciplinar, caterisit şi 
aci pentru o scriere eretică, ajunge totuşi 
profesor de religie la un liceu de a statului. 
Simţind poate că i-ie clătină terenul de sub 
picioare a cercat să-şi întărească poziţia tn 
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chipul ieftin, cum fac de prezent toţi idioţii 
şi păcătoşii de dincolo. A scris o broşură 
întitulată „Ortodoxia şi naţionalitatea ro
mână" în c a r e . . . ce se mai spunem? pros
lăveşte ortodoxia şi huleşte unirea, cu un 
arsenal în t reg de minciuni, cari din întâm
plare, sunt la modă dincolo din pricina crizei 
prin care trece şubreda clădire a bisericii 
neunite din România. Nu ne punem la dis
cuţie cu păr. Popescu, d-sa şi-a pierdut deja 
de mult acest drept, ţinem să constatăm un 
alt lucru. In „Telegraful" din Sibiiu dela 24 
Nov. dl Partenie Gosma ia la o aprigă scăr-
mănătură broşura păr. Popescu între altele 
şi pentrucă afirmă că: „Primul şi cel mai 
mare păcat al lui Miron este, că sub guver
narea lui „a reînviat fraternizarea dintre 
preoţii ortodoxi şi dintre cei uniţi." — Au
ziţi dragoste de frate! — Mulţumim dlu; 
Cosma care declară, că personal nu admite 
că fraternizarea ar fi păcat, din contră e o 
virtute, ţinem Insă să fie increstată pentru 
viitorime, ticăloşia de care e destoinic un 
preot neunit, care ani dearandul a studiat 
la liceul din Blaj şi astfel e în măsură de 
a cunoaşte pe uniţi. c,t să zicem aşa. dela 
ei deacasă. 

Şi oamenii aceştia mai au impertinenţa 
să pozeze ca singurii români patentaţi şi să 
strige ca din gura cortului, că unirea desna-
ţionalizeazâ pe Români, chiar atunci, când 
realitatea dă câteva monstre clasice de ne
uniţi vânduţi cu totul străinilor. Iată d. p. 
marele voiajor politic păr. Vasile Mangra, 
vicar episcopesc, fost episcop ales al Ara
dului, care nu s'a ruşinat să se bage în par
lament renegându-şi întreg trecutul, şi vo
tând în timpul din urină şi contra religii 
şi contra limbii româneşti. Academia română 
poate fi mândră, că are în sinul său un bărbat 
aşa de ilustru, care s'a ridicat la această 
înălţime prin clevete şi calumnii josnice. Bi
serica ortodoxă pentru toate timpurile va fi 
silită să poarte pe trupul său pata asta mur
dară, care nu va fi ştearsă cu minciuni şi 
fleacuri. 

Nu Uită dle Popescu să-l vâri şi pe 
păr. Mangra între ilustrităţile bisericii orto
doxe, ca o pildă vrednică de urmat. 

Halal de aşa oameni! 

C o n c u r s . 
Publicăm concurs la premiile şi aju

toarele, in sumă totală de 1000 (una mie) 
coroane, care se vor acordă din venitele 
„Bondului Dr. Ioan Mihu". 

1. pentru piesele româneşti, originale, 
potrivite scopului urmări t de societatea pen
t ru fond de teatru roman; 

2. pentru colecţiuni de muzică popo
rală românească; şi 

3. pentru compoziţii muzicale originale, 
eu motive româneşti. 

Se admit la concurs: lucrări publicate 
în anii 1909, 1910 şi 1911, precum şi lucrări 
nedate încă publicităţii. 

Autorii, cari vor să participe la con
curs, îşi vor prezentă lucrările Dior p lnă la 
31 Iunie n. 1911 Comitetului Societăţii pentru 
fond de tea t ru româa, trimiţându-le la adresa 
Dlui Dr. Iosit Blaga, profesor gimnazial In 
Brasso (Braşov). 

NOTĂ: Lucrările premiate s'au. ajuto
rate din Fondul Dr. Ioan Mihu rămân pro-
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prietatea autorilor, iar autorii sunt ţinuţi 
să dea din lucrările publicate (înainte sau 
după premiare sau ajutorare) câte 20 exem
plare Comitetului Societăţii. 

Braşov, In 3 Decemvrie n. 1010. 
Pentru Comitetul Societăţii pentru fond 

de teatru român: 

Virgil Oniţiu, Dr. los i f Blaga, 
v.-prezident- secretar. 

Noutăţi. 
Din Arhidieeeză. Joia trecută au fost 

hirotoniţi întru diaconi şi Duminecă întru 
preoţi absolvenţii de teologie: Petru Domsa, 
dispus ca administrator parohial în Suat, 
(distr. Cojoena), Ioan Gligor, adm. parohial 
la Beth'en-szt-Miklds, (distr. Biia), Cornel 
Hulpuş, la Alămor (distr. Sibiiu) şi Ieronim 
Nobili, la Vorumloc (distr. Mediaş). 

La fondul casei împreunate cu hală 
de vânzare al Societăţii meseriaşi lor ro
mâni din Blaj au contribuit: Dr. Vie. Poruţiu, 
advocat Cluj 10 cor., Dr. Amos Frâncu, adv. 
şi director de bancă în Cluj 5 cor., Mihail 
Moldovan, ospătar Zlatna 3 cor., Meteşan 
Ioan, primar Valea Dosului, Tomotaş Vasile 
econom Zlatna, I. Popescu reprezentantul 
societ. Donau, Sibiiu, I. S. Ordean, Bucureşti, 
Ioan Oltean, preot Căpâlna, câte 2 coroane, 
Petru Pet i ingenar, învăţător, Dala. Ioan Olariu, 
neguţător, Zlatna, Bazil Popescu, ueguţător, 
Zlatna câte 1 cor. Petru Domşa, Ioan Gligor, 
Comei Hulpuş şi Ieronim Nobili din prilejul 
sfinţirii Intru preoţi câte 1 cor. — Marini-
moşii donatori sunt rugaţi să primească mul
ţumită comitetului! 

Dela comitat. Pe noua periodă de 3 ani 
au fost aleşi în comitetul central dintre ro
mâni. Ioan M. Moldovan, Dr. Izidor Marcu 
şi Iuliu Montani, — iar în comitetul perma
nent Dr. Iuliu Maniu, Dr. Aug. Dumitrean, 
Nic. Florescu, Ioan Maior, Dr. Izidor Marcu, 
Iuliu Montani, Ioan F. Negruţ, Dr. Laurenţiu 
Pop şi Dr. Ales. Pop. — Alegerile de mem
brii congregaţionali au fost aprobate, afară 
de alegerea dela Vingard^ unde au fos aleşi 
13 români, s'a dispus să se ancheteze chipul 
cum s'a îndeplinit actul alegerii protestat 
de contrarii pe cari i-a durut biruinţa listei 
noastre. Avem toată nădejdea, că pe cum 
altă dată, aşa şi acum alegătorii rOmâni, în 
caz când va fi nimicită alegerea, de ce nu 
ne îndoim şi la a doua votizare, vor stă cu 
toată tăria pe lângă lista românească. 

Aviz alegătorilor români din cercul 
Murăş-Uioarei. Comitetul clubului român al 
cercului Murăş-Uioara a decis faţă de ale
gerea de deputat din 12 Decemvrie 1910 
deplină pasivitate. Ceeace se aduce la cu
noştinţă alegătorijor români spre strictă con
formare. Emiliu Pop, prezident. Dr. Iuliu 
Morariu, secretar . 

Conferenţe pentru meseriaşi. Duminecă 
In 4 Dec. s'a făcut Inaugurarea seriei de 
conferinţe aranjate de Societatea meseriaşilor 
din Blaj. Prezidentul societăţii prof. Gavrilâ 
Precup, în cuvântul de deschidere aduce 
prinos de recunoştinţă memoriei marelui 
bărbat al Blajului canonicului Dr. A. Bunea 
— dela a cărui moarte chiar acum s'a îm
plinit un an. — Apoi dă cuvântul dlui ca
nonic Dr. Vasile Suciu, care vorbeşte despre 
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„Lupta pentru^ existinţă*. — Cu exemple 
vii şi în mod convingător arată — că noi 
românii in lupta, ce să dă ne putem asigură 
traiul numai prin muncă, cinste şi cruţare. 
Conferenţa dlui Suciu a fost foarte instruc
tivă şi actuală. — Publicul asistent la ur
mărit cu atenţiune şi la aplaudat călduros. 
— Dna Măria ]£.ampf, a predat cu mult 
simţ poezia „Frumoasa Irinâ" de Ştefan Icsif, 
iar dl Augustin Gruiţia, a cântat bine o 
doină — Proxima conterenţă va fi Duminecă 
în 11 Decemvrie va vorbi dl prof. Alexandru 
dura, despre cea mai nonă carte a scriito
rului Caragiale. 

(102) 1 - 1 

Kdiet de licitare. 
Pentru asigurarea lucrărilor necesare 

la noua biserică diu parohia gr.-cat. Ibăneşti 
îu protopopiatul Reghinului, se va ţinea li-
citaţiune publica cu oferte In scris şi verbal 
în şcoala numitei parohii la 10 Ianuarie 1911. 
oara 10 a. a. m. 

Planul de edificare cu toate ce se ţin 
de el vor fi expuse spre vedere: până la 31 
Dec. 1910 în cancelaria preotului subsemnat 
iar după aceea lu oficiul protopopesc, îu 
Reghin. 

Cheltuelile sunt preliminate cu Cor. 
22,541 72 

Doritorii de a licită se invită priu 
aceasta, ca îainte de începerea licitării să-şi 
prezinte ofertele împreună cu vadiul de 10% 
în cancelaria oricăruia din cei subscrişi. 

Reghin, la 2 Decemvrie 1910. 

Ariton M Popa, loachim Vintilă, 
protopop gr.-cat. adm. par. gr.-cat. 

Kalmár & Engel 
fabrica de maşini ş i motoară 

Depozit şi birou: Fabrică: 
V , Lipótring 22 . VI., Ü t e g g a s s e 19. 

B U D A P E S T 

Renumit! Originali „Benz"! 

rH% Recunoscut cel mai bun fabricat. 
Recomandă garniturile sale de îmblătit, Loco-
mobile cu Benzin, cari sunt construcţiunaa 

cea mai simplă 

Garanţie deplină. Condiţiuni de plată favo
rabile. Pre l iminare de preţuri şi Preţcurente 

gra t i s şi franco. ( io l ) 1—26 
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P a r t e a l i t e r a r ă . 

Ceiea trei dueie ale colo
nelului D'Arbout. 

— Naraţiune de G. de Beugny d'Hagerne. — 

Trad. de Graţian. 

(Continuare). 

— Nu-mi vine a crede, că dta nu eşti 
nedreaptă faţă cu dânsul. L-am cunoscut 
odinioară, posedă frumoase calităţi; eră bun, 
gata pentru orice, iubitor. 

— S'a schimbat, asta-i tot. 

— Să văd, poţi aduce vre-o acuză se
rioasă contra lui? Chiar dta ai zis, că n-a 
avut relaţii păcătoase. 

— Cel puţin eu nu cred. 
— Eu însă garantez despre dânsul. 
— Fie. 
— Nici când nu te-a ofenzat, nici chiar 

eu vorba? 
— Numai asta iar mai fi trebuit! în 

faţa străinilor, mă numiâ soţia sa, iar când 
eram numai noi, un cuvânt nu zicea câtră 
mine, abstrăgând dela momentele, când eră 
rău dispus; atuncia găsiâ de rău orice ziceam, 
sau făceam, şi între astfel de împrejurări să 
milostivea a-şi deschide gura, pentru a-mi 
face tot felul de reproşuri. 

- r - Dacă n-aş avea temere, că te inco
modez, mi-ar plăcea să te întreb ceva. 

— Puteţi întrebă, n-am ce tăinui, mai 
eu seamă faţă de D-voastră, care-mi sunteţi 
cel mai yechju prietin şi pe care vă privesc 
ea pe părintele meu. 

— De oarece îmi permiţi, spune-mi 
Marta, mai iubeşti încă pe Rajmond? 

Un moment a tăcut, ca să afle cuvinte 
potrivite. 

' ~ - - Simpatia, zise în fine, e un astfel 
de lucru, ce sau * reciproc, sau nu există. 

— Vorbeşte mai clar. 
— Ce sentimente pot eu nutri faţă de 

Meriville, care deja nu se mai ocupă cu 
mine, ca şi când pentru el n-aş însemnă 
nimica, care mă lasă de capul meu . . . care 
mă desconsideră? 

— Dta desigur exagerezi. Rajmond e 
un băiat, caro simte lipsă de vieaţă activă, 
căruia Ii place mişcarea, sgomotul, aerul 
liber; îi trebuie plaiuri, sau păduri mari, 
sunet de cimpoiu şi agitările mari ale vâna
tului. Regret, că n-a rămas în armată, a 
fost un element răsboinic; lupta, pericolele, 
Osteneala, năvala între sunet de trimbiţe şi 
gloanţe, asta s'ar potrivi cu firea lui irită-
ciaasă. Din contră în saloane se inăduşe, 
ghetele de lac îi jenează picioarele, dedate 
cu cizme de vânătoare, rocul e un chin 
pentru dânsul, dupăce şi-a depus scurteica 
de pânză, ori de catifea. De aici provine, că 
încunjură saloanele, unde-i locul natural al 
dtale, de aicia apoi indispoziţia lui, dacă re-
gulele sociale îl constrâng să petreacă acolo 
câtva timp. 

— Sunteţi în rătăcire, iubite domnule 
Colonel, sunteţi în rătăcire. Dnul Meriville, 
foarte răbdător poartă ghetele de lac şi 
jiletca s trânsă; nici taţă cu salonul nu se 
poartă cu aşa de mare antipatie, numai cât 
acolo să convină cu alte femei şi nu cu 
soţia sa. Poate fi, simpatic, de spirit şi vial, 
dacă vrea; asta e aşa de adevărat, că toate 

femeile îl află de foarte plăcut şi într 'adevăr 
pentru ele e acelaş, care a fost pentru mine 
înainte de căsătorie. 

Dragostea, gândeam, încă n-a dispărut 
cu totul; cuvintele acestea 6iint din jaluzie, 
care plăteşte mult; dovedesc, că mai este 
încă ceva, ce vibrează adânc la inimioară. 
Acest ceva e ascuns sub un strat gros de 
cenuşe, dar în sfârşit cred, că nu-i imposibil 
să sufli cenuşa, ori cât de grcs ar fi stratul 
şi să aţiţi schiuteia. 

— Te învoieşti Marta, ca să-1 conver
tesc pe Rajmond? Şti, eă să poartă cu multă 
atragere faţă de mine şi vârstă îmi permite 
să-i servesc cu sfaturi. 

— Faceţi, ce vă place. 
— Dar îmi vei stă într'ajutor, aşa dară? 
— Nu-mi place să mă angajez la rolul 

danaizilor şi lucrurile imposibile nu mă ade
menesc. 

— Nimica nu-i imposibil, numai să se 
apuce de lucru, cu puţină bunăvoinţă şi cu 
deosebire cu puţin curaj. 

— Nu ştiu, oare vă înţeleg, amice, dar 
vă spun înainte, că dacă va trebui să mă 
umilesc în faţa lui Meriville pentru prospe-
rarea planurilor D-voastre, atunci abziceţi de 
ele, nu mă umilesc în faţa unui bărbat, care 
mă desconsideră. 

Am ajuns la castel; o vizită o aşteptă 
pe Marta şi conversaţia noastră a rămas 
într 'atâta. De altfel nici nu mai aveam ni
mica de zis, ori de întrebat, am cetit în 
adâncul inimii acestei femei t inere; pentru 
dânsa baza situaţii o formă vătămarea dra
gostei egoiste t e o purtă. 

Mai restâ spovedania bărbatului; am 
căutat ocaziunea binevenită şi n-a fost greu 
de aflat. 

La un chilometru dela Fresnaye, ză
ceau nişte ruine interesante, l-am rugat, ca 
să mă conducă acolo, făcându-1 atent, că 
mi-ar plăcea să merg pedestru până la locul 
destinat, şi în scurt am sucit c o n v e r s a ţ i a la 
acel obiect, care mă preocupă pe mine. 

— îţi mai aduci aminte, i-am zis, de 
ziua aceia, când mi-ai făcut cunoscută căsă
toria d-tale apropiata şi de promisiunile ce 
mi-le-ai fost tăcut? Până mai acuma mă 
alintam în speranţa, că D-voastră vă fericiţi 
unul pe altul; dar decând sunt la D-voastră 
n-am avut lipsă de ochi ageri, ea să-mi văd 
desamăgirea completă. 

Rajmond s'a oprit în loc. 
— Aşa mi-se pare, îmi zise, că voiţi 

să-mi ţineţi predică; aflaţi, că nu D-voastră 
sunteţi cel dintâiu şi că acest obiect e foarte 
dureros pentru mine. E foarte uşor a dă 
sfaturi altora şi a le spune, că ce ar trebui 
să facă, însă dacă omul ar fi tot in aceiaş 
situaţie ca şi dânşii, ar lucră de-o sută de 
ori mai rău. 

— N-am intenţiune şi n-am nici un 
drept să-ţi dau iustrucţiuni, dar permite 
unui vechiu prietin să-ţi vorbească deschis. 
Decând mă afluu în Fresnaye, nici cinci 
minute nu te-am văzut lângă femeie, nu i-ai 
adresat un singur cuvânt binevoitor; cred, 
că n-ar fi greu să faci altfel. 

— Domnule colonel, după cât Vă cu
nosc eu pe D-voastră, pot afirmă, că în locul 
meu şi D-voastră a-ţi lucră, ca-şi mine. Vă 
cunosc caracterul sincer şi onest şi ştiu, că 
n-aţi fi capabil a primi de pe buzele ei un 

a tare cuvânt ce nu-1 scoate dela inimă. 
D-voastră Vă miraţi, cetesc din ochi, că nici 
nu-mi credeţi; ei bine, să Vă povestesc 
ceea-ce altora m-am reţ inut a-le spuse să 
ştiţi adevărul deplin şi apoi să judecaţi. 
Ştiu bine, că femeia mea, m-a vorbit de 
rău, că m-a prezentat înaintea D-voastre 
ca pe un atare bărbat, care îşi negligă toate 
datorinţele. De mult respândeşte în ţinut 
vestea asta despre mine şi până aci nu i-am 
dat nici o insămnătate; dar nu voiesc ca şi 
d-voaastră să credeţi ceea-ce toată lumea 
crede, înaintea d-voastre vreau să mă rectific. 

„înainte de toate, femeia mea nu m-a 
iubit nicicând; când i-am cerut mâna, a stat 
multă vreme în cumpănă nu m-a ţinut destul 
de... nu, dar asta o voi explică mai apoi. M-aş 
putea prinde, că niciodată nu ve-ţi putea 
gâci, că pentruce a venit după mine, de 
aceea că între toţi adoratorii ei, eu am fost 
singurul, carele am purtat cordea roşie la 
nasture. Cugetul, că să poate răzimâ de 
braţul unui bărbat distins, dintre toţi con
curenţii mie mi-a dat întâietatea. 

Marta a avut o creştere falză, mama 
ei de altcum o femeie minunată, decând e 
pe lume, încontinu i-a recitat, că acel bărbat 
e bun, care-şi depune vieaţa la picioarele ei, 
care-i satisface toate capriţiile. care i-se lin
guşeşte tuturor patimilor ei. 

„Vă puteţi închipui, că acest rol nu 
mi-a corăspuns mie; de altfel asta şi d-v. 
a-ţi presimţit-o şi asta-i ceeace mai înainte 
am inceput să spun, s'a temut, că nu-s destul 
de supus. Ah de n-aş fi prefer i t ! . . . 

„La început pretenziunile ei erau su
portabile şi eu într-atâta am iubit-o, că i-ara 
permis mult, foarte mult. 

„Când însă am voit să-mi redobândesc 
neatârnarea şi mă nizuiam să-i dau de în
ţeles, că rolul, ce-1 joacă cu mine. e ridicol, 
m-a îngrămădit cu reproşuri; dacă n-ar fi 
cunoscut, nicicând nu ş-ar fi legat vieaţa 
de un atare bărbat, care Intratâta îi nesoco
teşte toate sentimentele, curăţenia şi t re
cerea cu vederea peste defectele femeieşti. 
M-am nizuit să o conving cu argumente, să 
o fac să priceapă, că rolul bărbatului nu-i 
de atare, ca a unui căţeluş frumos pieptenat 
ce-1 poartă la plimbare şi care capătă bom
boane, dacă să poartă bine; dar m-am îm
piedecat de prejudiţii şi idei fixe aşa, că 
tot efectul oraţiunii mele, a fost atâta cât 
a unui glonţ de flobert într-o naie panţerată. 

„După aceea m-am nizuit să-i pătrund 
în in imă. . . dar iar iş m-am convins, că în-
zădar îmi pierd t impul . . . Da, iubite domnule 
coloiel, aşa este şi ea nu e unica în felul 
său. Toate acelea domnişoare, cari au crescut 
admirându-şi fiinţa sa gingaşe şi încântătoare 
cari au fost nutrite cu prăjituri şi compli
mente, cărora le-a lăudat puterea de a cu
ceri, capacitatea, frumseţa, albiciunea pielii 
şi raşeaţa buzelor, dar cărora şi-a uitat să-le 
vorbească despre datoriaţe, toate acestea 
femei, au câteodată suflet, corp totdeauna 
insă in imă . . . niciodată. Pentru ele cea mai 
mare fericire e un succes de bal, pânăcând 
dacă ii lipseşte o haină ori s'a urât de cu
tare pălărie, se s imte foarte pefericită. 

„Cu eroizm supoartă sclavia din lume 
căci aceasta le procură plăceri prin aceeea, 
că tşi ppt ară tă veşmintele la lume, pot ele-
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veti pe oameni şi ca deosebire pe bărbaţii 
proprii; orice altă forţă o resping din toate 
puterile şi Vă pot asigură, că In acestea lu
cruri bagatele, dacă vreau, este atâta p u t e r : 
şi energie, de care omul nu le-ar ţinea ca
pabile. 

„Şi credeţi doară? 
— Te ascult şi-ţi mărturisesc, că este 

mult adevăr, In ceeace spui; da t nu eşti d-ta 
primul care faci astfel de constatări şi nici 
nu vei fi cel din urmă. Continuă Insă, vreau 
să ştiu care va fi sfârşitul. 

— Regret! deja am finit: respins fiind, 
lnfricat, l i fine, am incunjurat vieaţa familiară 
unde n-am găsit nici o fericire. 

„N-am voit să dăm anză lascandal, am 
rămas şi pe mai departe Împreună, Insă se
paraţi prin o prăpastie, prin prăpastia ne
păsării. 

„Cu toate, că am lipsă de iubire. Odi
nioară, am iubit-o nespus de mult, dar ea i 
Însăşi cu manile ei, mi-a zmuls^această*iu-
bire din inimă; şi sum silit sâ mărturisesc, 
că mi-a rănit-o foarte grav. Aveam momente \ 
înfiorătoare, când vedeam, că toate iluziile ; 
să pierd In vânt, una după alta. 

— Eşti deplin convins, că Mart a nu ; 
te mai iubeşte? 

— Am spus deja, că nicicând nu m-a ; 
iubit. Dacă aş perl la vre-o vânătoare, dacă • 
ar şti, că mă zbat cu moartea lângă un gard j 
dacă mi-ar aduce corpul rece pe o teleagă ' 
ml-ar face o Înmormântare strălucită, căci i 
aşa se cuvine şi nu trebuie să le legi toate 
de nasul oamenilor; Insă in adâncul sufle
tului s 'ar bucură. 

— Opreşte-te Rajmond, mergi prea de- | 
pa r te ; stai sub impresia unei agitaţii exage- j 
rate, în care contemplezi lucrurile altfel cum j 
sunt ele, eeeace la nici un caz nu eră permis i 
să exprimi. 

— Adevărat, sunt lucruri despre cari 
omul nu spune nimica, dar şi aceea e ade
vărat, că dacă se umple odată paharul, dâ 
afară din el. D-voastră a-ţi început conver
saţia aceasta. D-voastră a-ţi scos din mine 
astfel de mărtur is i r i ; eu mi-am deschis inima, 
mi-am ară ta t rana, ce mă mistuie. 

Poate am lucrat rău, insă ştim, că 
D-voastră Îmi sunteţi amic, şi am crezut, că 
toate le pot comunică cu D-voastră. 

„Dacă aş fi avut o astfel de femeie, 
carea ar fi ştiut să mă iubească, n-ar fi fost 
aceia jertfă, ce nu i-aş fi făcut-o; mi-se fac 
reproşuri, că-mi petrec vremea cu vânatul, 
insă numai de aceea merg la vânătoare, ca 
să mă distrag şi să-mi uit; mi-se fac repro
şuri, că niciodată nu-s acasă, insă casa-mi 
pare i a d . . . şi eu visam, s'o fac paradis. 

„Crede-ţi, că dacă aş fi aflat fericire 
la vatra mea, n-aş fi părăsit-o. 

„Acuma deja numai un singur senti
ment mă mai leagă de vieaţă, celea două 
fetiţe ale mele, insă chiar şi de acestea am 
fost necesitat să mă despart, ca să nu as
culte la disputele noastre. 

— Te compătimesc, amice şi regret 
îndoit suferinţele ce le-ai Indurat şi cari le-ai 
fi putut lncunjurâ Te-am ascultat pe dta, 
am ascultat acuzele Martei; permite să-mi 
expun observarea mea. 

— Expuneţi-o. 
— întâi , D-voastră ambii vă exageraţi 

situaţia. Marta e un copil răsfăţat am ştiut-o 
asta înainte de căsătoria dtale; dta eşti sin
cer, onest, Insă irităcios. In prima perioadă 
a căsătoriei D-voastre, s'a întâmplat intre 

D-voastră, ceeace totdeauna, Inseamnă-ţi bine, 
totdeauna se Întâmplă: mici frecări. Două 
fiinţe, cari erau străine una de alta, două
zeci—treizeci de ani, au idei, gusturi, obi
ceiuri, cari se aseamănă Incâtva, dar nu-s 
identice. 

(va urma). 

Proprietar-editor: Aurel C. D o m ş a 

Redactor responz.: A u g u s t i n Gruitia. 

T e s ă g e t e a z ă ? 
( A i d u r e r i . ) 

Foloseşte Elsafluidul lui Pel ler şi Elaa-
hapurile lui Feler, a căror s ingur produoent 
este EUGEN V. FELLER, farmacist de curte, 
Stubica, Centrale Nr. 122 (Zâgrâbmegye) 

I. Elzafluidul lui Feller e, după experienţele 
noastre, liniştitor de dureri, vindecător, înce
tează durerile; repede şi sigur vindecă: reumă 
(spurc), slăbie de nervi, junghiuri în coaste, 
influenza, dureri de cap, de dinţi, de spate, 
amorţeală, durere de ochi, migrenă*', şi. multe 
alte morburi aci nepomenite! Fluidul Elsa alui 
Feller e folosit cu efect fără păreche la 
răguşală, catar, dureri de piept şi gât, şi 
morburi prevenite din curent ori răceală. 
Veritabil e numai dacă pe sticlă este numele 
„Feller". 12 sticle mici sau 6 duple ori 2 spe
ciale, K. 5, franco. 

II. Mai departe dorim a Vă aduce la cunoştinţă, 
că lumea foloseşte ca efect distins şi sigur 
EIsahapurile-Rebarbara purgative alui Feller, 
contra durerilor de stomac, sgârciuri, lipsă 
de poftă, arsuri de fiere, greaţă, ameţeală, 
rftgăeli, haemoroide şi alte conturbări de 
mistuire. — 6 cutii franco eu 4 coroane. — 
Să ne ferim insă de imitaţiuni şi la comande 
să adresăm acurat aşa: ^ g 2 ) 6 _ 3 0 

Eugen V. Feller, apotecar 

s tubica . centrale 122 (coiit. ZâmH). 

Numai odată în 100 de ani 
afli ocaziune să poţi cumpără aşa o c a l i 
t a t e b a n a şi aşa i e f t i n p o m i şi alte 
p r o d u c t e din şcoală de pomi. Nimeni să 
nu Întârzie a se folosi de buna ocaziune, ci 
să comande indată pânăce ţine proviziunea. 
Din cauza curăţirii totale a răsadniţei (pepinie-
riei) se vând cu p r e ţ u r i r e d u s e i Pomi, 
Tufe dacorative, Acuminoase, Pădureţi şcl. 

Frideric Caspari şi soţul 
M e d g y e s , Nagy-kukullo'inegye. 

= La cerere Preţcurant grat is . = 
(81) 11—16 

QOGOOOOOOQOOOOQOOOOOOOQQOOOQOOQG 

VCOOCOCKXXXXXXXXX^OOOCCCOCCCCCjy 

Es te de m a r e preţ 
ca fiecare damă e l cetească acest inserat. 

MATEI W E I N E R 
Budapesta, VI, Ândrdssy-ut Nr. 3 . 

aranjază in prâvălt i sa dâ modă pentru dame 
din 15 Nov. până în 24 Dec. 

TÂRG DE CRĂCIUN 
eu preţuri neîndatinat de ieftine. 

A j u n g l a v â n z a r e : 

Flanel-Sport, calitate bună acum 177 8—19 l/i cr, 
Flanel-Englez, coloare închisă aeum 29 , 
Barchet-Şinor, turcesc şi alte mustre 

nouă acum 35 , 
Levantin, (creton) se spală farte bine, 

200 mustre, aeum 19-^0 cr şi mai sus. 
Delainuri de spălat, mustre exelente acum 23—27 cr. 

şi mai BUI. 
Stofe de m&tasă pentru haine in toate 

colorile acum 39—55 cr. şi mai sus. 
Camgarn, ţăsătură marg şi diagonal tn 

lăţ. 120 cm. in toate colorile acum 49 - 58 şi mai iui. 
Stofe engleze, lăţ. 120 cm. In toate nu

anţele in sur aeum 45, 55—65 cr. şi mai sas. 
Stofă pentru dame, 120 cm. lăţ. colori 

întunecate aceum 49 - 85 er. 
Stofă de costume, fabricat de Zsolna 

după gust englez, lăţime 136 em. preţul 
de inainte 8 fi. acum 175 cr.—2 f. 

Nontăţi în catifea, costume, negligee şi 
pentru bluse, acum 65—75 şi 93cr. 

La c e r e r e trimit în provinc ie c o -
= lecţ ia grat i s şi f ranco . ~— 

Comande peste 20 cor. se expedează francat. 
(96) 5 - 6 

OCKXXXXXKXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXD009 

T H E C A M P B E L L 
renumita firmă engleză de Motoare liferează cale* 

mai biueconstruite şi durabile 

• Motoare şi Locomobile • 

ca Benzin, 
Oleia crad, 

Gaz şi Sugă
tor de gaz . 

Mânarea cea mai ieftină, mai sigură şi 
mai neconturbată. 

Preţuri echitabile. Condiţiuni de p la ţ i 
favorabile. Garantă in toate privinţele. 

R e p r e z e n t a n t g e n e r a l ; 

Korânyi Victor i™££<£>i** 
Telefon 64 - 64. (80) 1 1 - 2 « 

QC*X!GCCOOCOCCOC£OOGOOOOOOQQQOOQ& 

CONTRA 

răguşelei, catarului, flegmei şi tusei 
măgăreşti nu cumpăraţi altceva decât 

gustoasele 

Caramelle pectorale 
de alui K a i s e r cu „trei brani" 

atestate dela medici şi 
privaţi garantează pentru 

succesul sigur. 

Pachete eu 20 fii şi eu 40 flleri; 
eutie cu 60 flleri se află la: Carol 
Schieszl farmacist Balâzsfalva. 

(98) 5 - 2 2 

5900 
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Prima pepinerie de viţă de vie pe 

T â r n a v a . 

Proprietar: FHderic Caspari 
M e d g y e s Nr. 47 (Nagy-Kfikiillo megye 

De ani recunoscută cu prima şi cea mai 
deamuâ de încredere şi mai bogată în 
specialităţi de viţă de vie, liferează: 

Altoi de viţa 
americană cu şi fără rădăcini în diferite 
specialităţi, s e g a r a n t e a z ă v e r i t a -
b i l i t a t e a s p e c i e i . 

Binevoiţi a cere preţcurent ilustrat! 

In preţcurent se află e p i s t o l e d e r e 
c u n o ş t i n ţ ă diu toate părţile Ţării; de 
aceea fiecare proprietar de vie, înainte 
de a-şi face comanda, poate să se asigure 
dela cunoscuţi, verbal sau în scris, despre 
v r e d n i c i a d e î n c r e d e r e n e c o n d i -
ţleewtă a s u s a m i n t i t e i p e p i n e r i i . 

(ft9) 4 - 2 0 

(82) 10-20 

Birou de informaţie. 
Cunoscând multele lipsuri ale 

publicului românesc din provincie, 
m'am hotârît 8 ă deschid în Buda
pesta un Birou de informaţie. 
Orice informaţie referitor l a petiţiile 
înaintata la ministerii, Curie, jude
cătorii e i c , orice informaţii comer
ciale şi in general în orice cauza 
— dau în decurs de 2—3 zile ori 
şi cui, rezolvând toate chestiile î n 
modul cei mai cinstit. 

Pac mijlociri comerciale, co
mande, etc. 

Taxa pentru informaţie 3 cor. 
şi spesele de poştă pentru răspuns. 

L. Olariu, 

Picurile de stomac ale 
lui BRÁDY 

provăzute cu marca de scutinţă: 
Vergură Maria de Mariaczell, 
In decurs de 3 0 de ani într'atât 
s'au răspândit încât nici într'o 
casă nu pot lipsi. Cu neajnns 
efect se folosesc aceste picuri 
în contra stricării stomacului, a 
arsurii de stomac, a încuierii 
scaunului, sgârciului de stomac 
şi cap, a voinării, insomniei, ane
miei ţ. a. 

So află de vânzare în toate 
farmaciile: 1 sticlă mare cor. 1 4 0 sticlă mică 8 0 fii. 
— Pe postă se poate comanda dela farmacii 
B R A D Y K. a „Magyar Kirdlyhoz", Bées I., 
Kleischmarkt 1 . , Depot 2 4 1 . 

Sâ fim atenţi la marca do scutinţă, care 
reprezintă pe Vergură Maria de Mariaczell, 
precum şi la pachetarea roşie şi a subscrierii 
care este copia celoi de pe chipul aci alăturat 

(17) 1 4 — 2 0 

• • • • 

Budapest, Lajos-utcza 1 4 1 III /19. 

jărut: 

Cai|p de cetire maghiară pentru cla

sele: V. fj VI. a şcoalei primare cu limba 

de propunere română, de Ioan B. Negruţiu 

şi Petru iUngurean. Carte aprobată pentru 

şcolile prjmare prin ordinul ministerial Nr. 

95,421—|910. 

I 

Dacă nu poţi 
mânca şi te simţi rău îţi aduc ajutor sigur 

Caramelle-le de mintă pipărată 
pentru stomac, ale lui Kaiser. 

Vei căpătă poftă bună, stomacul ţi-se 

regulează din nou şi se întăreşte. 

La ture mai lungi sunt indispensabile, 

având efectul înviorării şi împrospătării. 

Pachete de 20 şi 40 fll. se află la 
farmacia C a r o l S c h i e s z l în Balâzsfalva. 

( 9 4 ) S—10. 

Singurul institut de asigurare ardelean 
• - i i * ; - ' - ' * . • - _ •• J> 

55 SSYLVANIA" 
S I B I I U 

Strada Cisnădiei 5. Strada Cisnădiei 5. 
recomandă 

§*£ A s i g u r ă r i Împot r iva fooului 
pentru edificii, recol te , mărfuri, maşini , m o 

bile etc. în condiţi i a v a n t a g i o a s e şi cu 
~ premii ieft ine. — 

-+-£• A s i g u r ă r i pe v i e a ţ ă 
( p e n t r u p r e o ţ i ş i î n v ă ţ ă t o r i c o n f e s i o n a l i r o m a n i 
g r . - c a t . a v a n t a g i i d e o s e b i t e ) pe cazul morţii cu 
termin fix; asig. de zestre şi asig. poporale pe spete de 
înmormântare. Mai departe contra accidentelor, infracţiei 
= (furt prin spargere) asig. p. pagube ia apaducte, 

Sumele plătite pentru pagube de foc până la 
finea anului 1909 K. 4 ,831 ,16813 

Capitale asigurate pe v ieaţă achitate . . . . „ 4,571,035 51 

Starea asigurărilor cu sfârşitul anului 1909 } v i

f " a ţ ă " 1 1 0 847 tâl — 
Fondări de intenieiare şi de recervă . . . . „ 2,308,387 — 

Prospecte si informaţii se dau gratuit I n 
birourils Direcţiunii şi la toţi agenţii. 

Persoane versate în aehiziţii cu cercuri bune de 
cunoştinţă ie primesc în condiţii favorabile în 

= = serviciul institutului. . 
(t 4 5 - 6 2 

La expoziţiunea milenara din Budapesta dela 1896 
premiat eu medalia oea mare. 

I 
Tcrna'to- i e clopot f şi fsfcrica de sowjne da fer p;atra 

" '„î"' n ï i . -s cl c pete a lui ' ¿ = = £ 

AIÏÛ1ÏÏÏ IOFOFLY 
fa 'Timteaant-F&brio 3 i 4 5 - 5 2 

se recomandă spre pregătirea clopotelor 
nouă, pe cum la turnarea de nou a clo
potelor stricate, mai departe spre facerea 
de clopote Întregi armonioasa, pe lftngă 
garanţie pe mai mulţi ani, provăzute cu 
adjnsturi de fer bătut, construite spre a 
le Întoarce cu uşurinţă in ori ce parte 
Îndată ce clopotele sunt bătute de o 
lăture prin aceea ce sunt mântuite de 
crepare. — Cu deosebire recomand 

c l o p o t e l e gr a u r i t e 

de mine inventate şi mai de iu'iltu 
ori premiate, cari sunt provăzute 
in partea superioară — ca violiua = 
cu găuri după figura S şi pentru 
aceea am un ton mai intensiv, mai 
limpede, mai plăcut şi cu vibrarea 
mai voluminoasă, dacăt cele de sis
tem rochia, aţa, câ un clopot pă
trat de 327 kg. este egal ia to
nul un i lopot de 461 kg. făcut 
după s tumul veeliiu. .Mai departe 
se recomandă ipre facerea ceaune
lor de fer bătut, de sine s tătă
toare, — spre preadjustarea cio-
peteler vecki ea adjmetare de fer 
bătut — ca ţi Rfre turaaraa de 
teae* de metal. 

Preţciranteri ilustrate se trimit la tereré gratuit şi frâne*. 

Tipografia Seminariului teologic gr.-cat. 


